



## ΣΗΜΕΡΑ

### Real Estate

ΣΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ

#### Η κρίση στα ακίνητα δεν πλήττει τις ακριβές περιοχές

**Οι τιμές** των ακινήτων στις ακριβότερες περιοχές του λεκανοπεδίου Αττικής αντέχουν στην κρίση της αγοράς κατοικίας από τις αρχές του έτους. Περιοχές, όπως το Παλαιό Ψυχικό, η Φιλοθέη, ο Λαιμός της Βουλιαγμένης, το Κολωνάκι και βέβαια η Ηρώδου Αττικού, ο ακριβότερος δρόμος της χώρας, δεν έχουν υποστεί -τουλάχιστον προς το παρόν- τις συνέπειες της ύφεσης στην κτηματαγορά. (Οικονομική Εβδομάδα σελ. 17-20)

#### ΛΟΓΩ ΤΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ

#### Δεν προτιμώνται τα ελληνικά ομόλογα

**Ασφαλές** καταφύγιο στα κρατικά ομόλογα αναζητούν οι επενδυτές εξαιτίας των αβεβαιοτήτων που δημιουργεί η κρίση στο χρηματοπιστωτικό σύστημα. Ωστόσο, τα ελληνικά ομόλογα δεν επωφελούνται από αυτή την τάση, εξαιτίας των μεγάλων δημοσιονομικών προβλημάτων που αντιμετωπίζει η ελληνική οικονομία. (Οικονομική Εβδομάδα σελ. 4)

**Τηλεμαχία:** Το προγραμματισμένο για σήμερα ταξίδι των ημερησίων (ώρα Ελλάδας) ντιμπέι των Αμερικανών υποψηφίων προέδρων επρόκειτο να διεξαχθεί κανονικά, καθώς ο Τζον Μακκίν ήρε την άρνησή του να πάρει μέρος. (Σελ. 6)

**Ποια είναι η σκοτεινή πλευρά της Πόλης του Φωτός**  
Σελ. 10

**Οι γερμανικές αρχές** συνέλαβαν δύο υπόπτους για τρομοκρατία. Οι δράστες εισέβαλαν σε αεροσκάφος της KLM λίγα λεπτά προτού απογειωθεί από το αεροδρόμιο της Κολωνίας. (Σελ. 8)

**Υπόθεση Αλεξ:** Να κληθεί να καταθέσει στο δικαστήριο Αηλίκων Θεσσαλονίκης ο Θεός των δύο ΕΛΠ-νόπουλων που εμπλέκονται στην υπόθεση του Αλεξ Ζήτση, χθες, συνεισφέροντας την πολύωρη κατάθεσή της, η Νατέλα Ισουσίτισε. (Σελ. 17)

**Ηλεκτρονική ψήφος:** Επιτυχημένη κρίνεται η εφαρμογή του προγράμματος ηλεκτρονικής ψήφου στις εκλογές του Τεχνικού Επιμελητηρίου Δυτικής Ελλάδος, που θα μπορούσε να αποτελέσει την απαρχή μιας νέας ψηφιακής δημοκρατίας. (Σελ. 19)

**Η λογοτεχνία** αφουγκράζεται όλες τις διακυμάνσεις της κοινωνίας, ασφαλώς και τις παραβατικές συμπεριφορές. Το αστυνομικό μυθιστόρημα καταγράφει τις μορφές του οργανωμένου εγκλήματος. (Ζωή Τέχνη, σελ. 1)

**«Μεικτοί» γάμοι:** Περίπου ένας στους δέκα γάμους στην Αθήνα είναι «μεικτοί». Ζευγάρια διαφορετικών εθνοτικών μιλούν στην «Κ». (Σελ. 18)

**Ποδόσφαιρο:** ΟΦΗ - Ολυμπιακός σήμερα για το πρωτάθλημα, στο οποίο στις τρεις πρώτες αγωνιστικές έχουν συμμετάσχει 164 ξένοι έναντι 127 Ελλήνων. (Αθλητισμός σελ. 1, 2, 3)

**Ποδηλασία:** Η ρύπανση και το κυκλοφοριακό πρόβλημα δεν είναι οι μόνες αιτίες που θα πρέπει να κάνουμε τη ζωή μας... ποδήλατο. (Αθλητισμός σελ. 6)

# Τελεσίγραφο Καραμανλή στη Ν.Δ.

Προκάλεσε τους αμφισβητίες και κατέστησε σαφές ότι ο ίδιος αποφασίζει για τον χρόνο των αλλαγών

**Ανοικτή πρόκληση** προς όλους όσους αμφισβητούν τις επιλογές του, να αναλάβουν τις ευθύνες τους και «να ανατρέψουν την κυβέρνηση», απήθυνε χθες ο πρωθυπουργός από το βήμα της Κεντρικής Επιτροπής της Ν.Δ. Η ομιλία του κ. Καραμανλή, η οποία είχε τον διττό στόχο να ανατάξει το ευρύτερα δυσμενές

για την κυβέρνηση κλίμα και κυρίως να επανασυσπειρώσει την κομματική βάση, είχε χαρακτήρα επίδειξης πυγμής και εμπειρείσε πολλαπλά μηνύματα. Ο πρωθυπουργός έθεσε «κόκκινη γραμμή» για τους αντάρτες, υπογραμμίζοντας πως «υπάρχουν όρια» και προειδοποίησε όσους κορυφαίους υπουργούς κ-

νούνται με λογικές προσωπικών στρατηγικών. Αφησε επίσης ανοικτό το ενδεχόμενο αλλαγών τόσο σε πρόσωπα όσο και σε πολιτικές, αλλά σε χρόνο που θα επιλέξει ο ίδιος. Τέλος, έκανε αυτοκριτική για παραλείψεις και λάθη, κάνοντας ονομαστική αναφορά στην υπόθεση Βατοπεδίου. Η έντονα συναισθηματικά φο-

τισμένη ομιλία του έγινε δεκτή με θερμό χειροκρότημα από τη συντριπτική πλειοψηφία των μελών της Κ.Ε., παρότι ο κ. Π. Τατούλης επέμεινε στη σκληρή κριτική του, προτείνοντας έκτακτο συνέδριο, ενώ ενστάσεις εξέφρασαν οι κ. Β. Πολύδωρας και Β. Μιχαλολιάκος. (Σελ. 3, 13)



Διαδηλωτές συγκεντρώθηκαν μπροστά στο κτίριο του χρηματιστηρίου της Νέας Υόρκης διαμαρτυρόμενοι κατά του σχεδίου Πόλσον.

## Μετέωρο το σχέδιο διάσωσης

Πτώση στις αγορές

**Την ώρα** που μια ακόμη τράπεζα, η Washington Mutual, κατέρρεε ο Αμερικανός υπουργός Οικονομικών εκλιπαρούσε γονυπετίς τους Δημοκρατικούς και τους Ρεπουμπλικανούς να εγκρίνουν το σχέδιο διάσωσης του χρηματοπιστωτικού συστήματος. Αν και αρχικά διαφαινόταν συμφωνία επί του σχεδίου Πόλσον-Μπερνάνκι, τελικώς οι διαπραγματεύσεις οδηγήθηκαν σε αδιέξοδο, καθώς μια ομάδα συντηρητικών Ρεπουμπλικανών ζήτησε την πλήρη ανάκλησή του, προτείνοντας αντί να αγοράσει η κυβέρνηση όλα τα επισφαλή τιτλοποιημένα στεγαστικά δάνεια, απλώς να εγγυηθεί τα μισά από αυτά. Η εμπλοκή προκάλεσε απογοήτευση και ρευστοποιήσεις στα χρηματιστήρια. (Οικονομική Εβδομάδα σελ. 3)

## Πώς απετράπη επίθεση Ισραήλ κατά του Ιράν

Παρέμβαση Μπους

**Το Ισραήλ** εξέτασε σοβαρά το ενδεχόμενο διεξαγωγής αεροπορικής επιδρομής εναντίον των πυρηνικών εγκαταστάσεων του Ιράν την περασμένη άνοιξη, αλλά αποθαρρύνθηκε όταν ο πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών, Τζορτζ Μπους, κατέστησε σαφές πως η Ουάσινγκτον δεν πρόκειται να στηρίξει τέτοια ενέργεια.

Σύμφωνα με τη βρετανική εφημερίδα «Γκάρντιαν», ο Μπους υπογράμμισε στους Ισραηλινούς ότι δεν υπάρχει περίπτωση να δώσει το «πράσινο φως» για μια τέτοια επίθεση μέχρι τη λήξη της προεδρικής του θητείας. (Σελ. 6)

## Το φωτεινό πρόσωπο της Εκκλησίας

Ιερείς αλληλέγγυοι στα ουσιαστικά προβλήματα της κοινωνίας



Ο πατήρ Γερβάσιος μιλάει στους κρατούμενους των κεντρικών φυλακών της Ανταναναρίβης Μαδαγασκάρης, σε ένα από τα ταξίδια του στις φυλακές του κόσμου.

**Όταν ιερωμένοι** κάνουν επιχειρήσεις, συναλλάσσονται με σκοπό το κέρδος, ζουν μέσα στη κλιδή, κάποιιο άλλοι, απλοί κληρικοί στέκονται αλληλέγγυοι στα ουσιαστικά προβλήματα και τις ανάγκες της κοινωνίας και φωτίζουν αθόρυβα το ανθρώπινο πρόσωπο της Εκκλησίας, που βασίζεται στην ανιδιοτελή προσφορά.

Η «Κ» σήμερα παρουσιάζει δύο από αυτούς, οι οποίοι, έπειτα από χρόνια δράσης, έχουν «πολιτογραφηθεί» στη συνείδηση των πιστών ως «ο Άγιος των φυλακισμένων» και «ο Άγιος των νοσοκομείων». Ο πρώτος είναι ο πατήρ Γερβάσιος Ραπτόπουλος, αρχιμανδρίτης στην Οσία Ξένη του Πλαγιάρι Θεσσαλονίκης, και ο δεύτερος είναι ο πατήρ Βασίλειος Κοντογιάννης, εφημέριος στην εκκλησία του Αγίου Λουκά, στο Ιπποκράτειο Νοσοκομείο Αθένων. (Σελ. 4)

## ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

### Προσδοκίες

**Ο πρωθυπουργός** έθεσε με τη χθεσινή του ομιλία όρια και στόχους. Όρια σε όσους προέβλεπαν μια εικόνα διάλυσης της κυβερνητικής παράταξης. Στόχους σε συγκεκριμένους τομείς, όπως ο Ολυμπιακός, η κατάργηση των κλειστών επαγγελμάτων, ο περιορισμός της κρατικής σπατάλης κλπ. Η ομιλία συσπειρώσε το κυβερνών κόμμα και δημιούργησε προσδοκίες για αλλαγές προσώπων και πολιτικές στο εγγύς μέλλον. Είναι σαφές ότι ο κ. Καραμανλής πήρε τα μηνύματα των δημοσκοπήσεων και της έντονης λαϊκής δυσανεξίας. Το ερώτημα είναι κατά πόσον η επιδεικθείσα αποφασιστικότητα θα μεταφραστεί σε απτό έργο. Οι στόχοι που εξέθεσε ο κ. Καραμανλής είναι σαφείς και φιλόδοξοι. Η επιτυχία ή η αποτυχία είναι πλέον ένα προσωπικό στοίχημα και γι' αυτό δεν επιτρέπει ούτε ολιγωρία στην παραγωγή έργου ούτε εκπιάσεις σε επιλογές στελεχών.

## ΣΧΟΛΙΟ | ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑ

### Καραμανλή ανάβασις

**Η ομιλία** του πρωθυπουργού Κώστα Καραμανλή στην Κεντρική Επιτροπή του κόμματός του χθες είχε τη μορφή διαγγέλματος σ' έναν αποκαρδιωμένο στρατό, του οποίου οι στρατηγικοί τσακνώνονται μεταξύ τους στην έρημο. Ο Καραμανλής, λοιπόν, πήρε την υπόθεση πάνω του. Προσπάθησε να εμψυχώσει το στράτευμα, να φέρει τους επιτελείς προ των ευθυνών τους και να μηνύσει στον εχθρό ότι δεν καταθέτει τα όπλα. Χάραξε μια γραμμή στο χώμα και διακήρυξε: «Δίλημμα δεν έχω κανένα. Όχι στο συνεχές πριόνισμα της κυβέρνησης. Όχι στην υπονόμευση. Οποιοσδήποτε έχει άλλα σχέδια, ας με αμφισβητήσει στα ίσια. Ας ανατρέψει, ας ρίξει την κυβέρνηση. Ξεκαθαρίζω τη θέση μου απέναντί σε όλους».

Ήταν δυναμική η παρουσία - κλασικός Καραμανλής, ο οποίος με αυτοπεποίθηση δηλώνει ότι δεν σκάνει μύγα στο σπαθί του. Μίλησε γνωρίζοντας ότι αυτή τη στιγμή αμφισβητείται όσο ποτέ άλλοτε στα πέντε χρόνια της πρωθυπουργίας του. Πολλοί μέσα στο κόμμα τον κατηγορούν για ατομία και απραξία στη διαχείριση θεμάτων και σκανδάλων πριν εξελιχθούν σε κρίσεις. Αυτό το γνωρίζει ο Καραμανλής όπως γνωρίζει και το ότι ακόμη δεν έχει εσωκομματικό αντίπαλο. Η προσπάθεια συσπείρωσης, με άλλα λόγια, δεν έχει άμεσο στόχο τη δική του επιβίωση ως αρχηγού· το μεγάλο ζήτημα είναι αν η κυβέρνηση, ένα χρόνο μετά την ανανέωση της εντολής, θα μπορέσει να λειτουργήσει αποτελεσματικά. Γι' αυτό ο

Καραμανλής δεν απέκλεισε αλλαγές σε πολιτικές και σε πρόσωπα, αλλά πρόσθεσε: «Αυτές οι αποφάσεις δεν λαμβάνονται ούτε με όρους επικαιρότητας ούτε με όρους ετυμώσεων». Για να θυμηθούν όλοι γιατί εξελέγη η Νέα Δημοκρατία, ο Καραμανλής εξέθεσε τα προβλήματα του κ. Καραμανλή και στο διεθνές περιβάλλον, και απαρίθμησε πάλι τις πολιτικές και τους στόχους της κυβέρνησής του. Αυτό που δεν είπε, και που δεν χρειάζεται πια να πει, είναι ότι ο πραγματικός εχθρός δεν είναι ούτε οι εσωκομματικές τριβές ούτε η αντιπολίτευση. Το πρόβλημα είναι όταν οι στόχοι δεν είναι επαρκείς ούτε ο στρατός ικανός για να οδηγήσει τη χώρα προς τη νίκη.

## Οικία Κατακουζηνού



**Στο σπίτι** του Αγγελου και της Λιώς Κατακουζηνού, στη Λεωφόρο Αμαλίας, συναντιούνται ο Σεφέρης, ο Ελύτης, ο Εμπειρίκος. Ο Νίκος Χατζηκυριάκος - Γκίκας έχει ζωγραφίσει τις πόρτες του διαμερίσματος, που ανακαινίστηκε και περιοδικά θα είναι ανοικτό στο κοινό. Η «Κ» μπήκε πρώτη σ' αυτό το σπίτι-μουσείο μιας ολόκληρης εποχής και φωτογράφησε τις γωνιές του. (Ζωή Τέχνη, σελ. 5)



ΑΥΡΙΟ ΜΕ ΤΗΝ «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» ΤΟ 1ο CD ΤΗΣ ΣΕΙΡΑΣ ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΗ ΣΥΛΛΕΚΤΙΚΗ ΚΑΣΕΤΙΝΑ

## ΜΕΓΑΛΟΙ ΣΥΝΘΕΤΕΣ ΤΟΥ ΛΑΪΚΟΥ ΤΡΑΓΟΥΔΙΟΥ

Όλη η μαγεία της λαϊκής μουσικής κλεισμένη σε μια μοναδική συλλογή

Μάρκος Βαμβακάρης



# Οι ανιδιοτελείς άγιοι της Εκκλησίας

Δύο απλοί κληρικοί στέκονται αλληλέγγυοι σε ασθενείς και κρατούμενους, προσφέροντάς τους παρηγοριά και βοήθεια

Όταν ιερωμένοι κάνουν επιχειρήσεις, συναλλάσσονται με σκοπό το κέρδος, ζουν μέσα στη κλιδή ή ακόμη παραλείπουν από τα τηλεοπτικά δελτία και τις εκπομπές, κάποιοι άλλοι, απλοί κληρικοί φωτίζουν σχεδόν αθόρυβα το ανθρώπινο πρόσωπο της Εκκλησίας, που βασίζεται στην ανιδιοτελή προσφορά. Αυτό που προσφέρει παρηγοριά σε όποιον πραγματικά τη χρειάζεται. Στέκονται αλληλέγγυοι στα ουσιαστικά προβλήματα και τις ανάγκες της κοινωνίας.

Η «Κ» σήμερα παρουσιάζει δύο από αυτούς, οι ο-

ποίοι, έπειτα από χρόνια δράσης, έχουν «πολιτογραφηθεί» στη συνείδηση των πιστών ως «ο Άγιος των φυλακισμένων» και «ο Άγιος των νοσοκομείων».

Ο πρώτος είναι ο αρχιμανδρίτης Γερβάσιος Ραπτόπουλος, ο οποίος δρα τα τελευταία τριάντα χρόνια με όχημα τη «Διακονία Αποφυλάκισεως απόρων Κρατουμένων και Φυγοποιών» της Αδελφότητας της Οσίας Ξένης που έχει την έδρα της στο Πλαγιάρι Θεσσαλονίκης. Επισκέπτεται φυλακές στην Ελλάδα και το εξωτερικό για να μοιράσει χαρά, ευφροσύνη, κου-

ράγιο στους έγκλειστους, να προσφέρει υλική βοήθεια, να δώσει χρήματα για τη μόρφωση ή την αποφυλάκισή τους, χρήματα που συγκεντρώνει με σύνεση από τις προσφορές των πιστών.

Ο δεύτερος, είναι ο πατήρ Βασίλειος Κοντογιάννης, ο εφημέριος της εκκλησίας του Αγίου Λουκά, που βρίσκεται εντός του Ιπποκράτειου νοσοκομείου Αθήνας.

Ένας ακούραστος άνθρωπος που κάνει καθημερινά πράξη το «αγάπα τον πλησίον σου». Σειμνός αλλά με όραμα, όπως αρμόζει σ' ένα φορέα του κλήρου,

ο 59χρονος ιερέας εφαρμόζει εδώ και πέντε χρόνια ένα πρόγραμμα εθελοντισμού που περιλαμβάνει καθημερινές επισκέψεις σε νοσοκομεία και φροντίδα των ασθενών. Άνθρωποι μόνοι, που δεν τους επισκέπτεται κανείς συγγενής ή φίλος, που δεν έχουν το παραμικρό εισόδημα και πού την κεφαλή κλίνη, βρίσκουν στους δύο αυτούς ιερωμένους στήριγμα, ανακούφιση, αισιοδοξία να ξαναπάσουν το νήμα της ζωής από την αρχή.

Ε.Κ.

## Ηθική και υλική στήριξη στους φυλακισμένους

Της ΖΩΓΙΑΣ ΚΟΥΤΑΙΑΝΟΥ

Τριάντα χρόνια τώρα μοιράζει χαμόγελα, ευχές και γλυκές καλημέρες σε απογοητευμένους και θλιμμένους ανθρώπους που έχουν στερηθεί την ελευθερία τους. Ο καλός λόγος, λέει, δεν τρέφει το σώμα, τρέφει όμως την ψυχή και το νου. Αυτή η πνευματική τροφή είναι απαραίτητη για την «κοινωνία των κρατουμένων» που είναι παραμελημένη και αντιμετωπίζεται με προκατάληψη.

Ο «άγιος των φυλακισμένων», αρχιμανδρίτης Γερβάσιος Ραπτόπουλος γυρίζει τις φυλακές της Ελλάδας αλλά και του κόσμου όλου για να μοιράσει κουράγιο στους έγκλειστους, για να τους προσφέρει ένα διάλειμμα από τη σκουρωπή ανελεύθερη καθημερινότητα των φυλακών και να τους στηρίξει ηθικά μέχρι την αποφυλάκισή τους.

«Η Δικαιοσύνη δεν πρέπει να χαρίζεται σε όποιον έχει διαπράξει αδικήματα», δηλώνει, «αλλά εμείς διακρίνουμε τον άνθρωπο από το αδικήμα, και βλέπουμε στον έγκλειστο τον συνάνθρωπό μας».

Ο πατήρ Γερβάσιος, όμως, είναι και ρεαλιστής. Γνωρίζει ότι τη σημερινή ημέρα μόνο ο «καλός ο λόγος» δεν αρκεί για να κλείσει τις πληγές όσων ποινούν. Μαζί με τις μικρές στιγμές χα-



Ο πατήρ Γερβάσιος γυρίζει τις φυλακές της Ελλάδας και του κόσμου για να μοιράσει κουράγιο.

μενος από χιλιάδες πιστούς, δώρα φέροντες στους φυλακισμένους: ρούχα, τηλεκάρτες, αλλά και χρήματα για τις βασικές ανάγκες τους. Ο κόσμος αυξανόταν όσο περνούσαν τα χρόνια φτάνοντας και τους 5.000, και έτσι σκέφτηκε να οργανώσει τη δράση καλύτερα. Σήμερα οι εισφορές των πιστών, που ξεκινούν από 1,5 έως 5.000 και 10.000 ευρώ, κατατίθενται σε λογαριασμούς της Εθνικής Τράπεζας.

Ο πατήρ Γερβάσιος και η Διακονία της Οσίας Ξένης καθιερώθηκαν όχι μόνο στις συνειδήσεις των πιστών, αλλά και στο μυαλό των υπευθύνων των φυλακών και της Αστυνομίας. Έτσι, λαμβάνει ειδοποιητήρια από τα αστυνομικά τμήματα και τις διοικήσεις των φυλακών όλης της χώρας για μικροποινίτες που χρήζουν αποφυλάκισης. Έχει συμβεί να καταθέσει το αντίτιμο για την αποφυλάκιση έως και 30 κρατουμένων σε μια ημέρα.

### Εκατοντάδες επιστολές

Οι ίδιοι οι φυλακισμένοι απευθύνονται στον πατέρα Γερβάσιο για να ζητήσουν ηθική και οικονομική βοήθεια. Δέχεται εκατοντάδες επιστολές από έγκλειστους στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Άνθρωποι μόνοι, που δεν τους επισκέπτεται κανείς συγγενής ή φίλος, βρίσκουν ένα στήριγμα σ' αυτήν την αλληλογραφία που σε πολλές περιπτώσεις κρατάει χρόνια. Κάποιοι από αυτούς έχουν την τύχη να τον συναντήσουν από κοντά. Ο αρχιμανδρίτης Γερβάσιος, συνοδευόμενος από συνεργάτες του, ταξιδεύει σ' όλη την Ελλάδα και στον κόσμο. Έχει επισκεφθεί σωφρονιστικά καταστήματα της Αιγύπτου, της Αλβανίας, του Ισραήλ, της Κύπρου, της Μαδαγασκάρης, της Συρίας, της Πολωνίας και της Ν. Υόρκης, ενώ τώρα ετοιμάζεται να επισκεφθεί φυλακές της Μόσχας. Η συνάντηση με τους Έλληνες κρατούμενους είναι πάντα φορτισμένη, η συγκίνηση, τα δάκρυα είναι συννηθισμένες αντιδράσεις των ανθρώπων που δεν έχουν επικοινωνία με την πατρίδα και βρίσκουν στο πρόσωπο του πατέρα Γερβάσιου ένα στήριγμα και έναν δικό τους άνθρωπο. Και ο ίδιος συγκινείται με τα συναισθήματα των εγκλειστών. «Δεν είναι ωραία που τους κάνουμε να χαίρονται με μια απλή επίσκεψη;» διερωτάται.

Για το έργο τους, ο πατήρ Γερβάσιος και η Διακονία τιμήθηκαν από την Ακαδημία Αθηνών, την Εκκλησία της Ελλάδας, τα υπουργεία Δικαιοσύνης και Υγείας, την Ορθόδοξη Εκκλησία της Πολωνίας, καθώς και από πολλούς δήμους που του έχουν απονεμίσει το κλειδί της πόλης.



Για τους φυλακισμένους, η συνάντηση με τον πατέρα Γερβάσιο είναι στιγμή έντονης συγκίνησης, καθώς για κάποιους από αυτούς είναι ο μοναδικός σύνδεσμος με τον έξω κόσμο, αλλά και μια πηγή χαράς και ελπίδας. «Δεν είναι ωραία που τους κάνουμε να χαίρονται με μια απλή επίσκεψη;» διερωτάται.

## Συντροφιά και φροντίδα μέσα στα νοσοκομεία

Της ΕΛΕΝΑΣ ΚΑΡΑΝΑΤΣΗ

Μία φράση ακολουθεί καθημερινά τον πατέρα Βασίλειο και του δίνει κουράγιο να συνεχίσει την προσπάθεια παρά τις μεγάλες οικονομικές δυσκολίες του προγράμματος. «Θα ξανάρθεις»; Αυτή η γεμάτη προσμονή ερώτηση των μικρών ασθενών, το χαμόγελο και η αγκαλιά τους τον συνοδεύει σε κάθε του βήμα. Υπάρχει και κάτι ακόμα πιο παρήγορο. «Να βλέπεις την υγεία των ασθενών να βελτιώνεται μέρα με τη μέρα, όταν η ψυχολογία τους είναι θετική, όταν έχουν παρέα. Ευτυχώς καθημερινά, αλλά και τα Σαββατοκύριακα, υπάρχει συνεχής συντροφιά και φροντίδα των ασθενών από τους εθελοντές, από τις 11 το πρωί μέχρι τις 8 το βράδυ, καθώς ο κάθε εθελοντής κάνει μια τριώρη βάρδια δύο φορές την εβδομάδα», συμπληρώνει.

«Πρότεινα αυτό το πρόγραμμα το 2003 στον τότε Αρχιεπίσκοπο Χριστόδουλο, ο οποίος το ενέκρινε και

σεξεδόν αμέσως ξεκίνησε η υλοποίησή του. Σε συνεργασία με τους κοινωνικούς λειτουργούς στρατολογήσαμε εκατοντάδες εθελοντές, οι οποίοι φροντίζουν ασθενείς, κυρίως παιδιά που έχουν εγκαταλειφθεί από τις οικογένειές τους», αναφέρει. Μπορεί να μην βρίσκεται εύκολα κορηγούς (αναμένεται να συσταθεί το νομικό πρόσωπο του Συλλόγου των εθελοντών, ώστε να μπορεί να χρηματοδοτηθεί το πρόγραμμα από την Εκκλησία), μπορεί μέχρι τώρα η Ιεραρχία να μην το στήριξε όσο θα ήθελε, αλλά ο ίδιος αισθάνεται κερδισμένος. «Εμαθα πράγματα που δεν θα τα μάθαινα αλλού. Ηρθα πιο κοντά στον ανθρώπινο πόνο κι αυτό με

άλλαξε. Και οι εθελοντές πιστεύω ωφελήθηκαν».

Από την αρχή του προγράμματος έχουν περάσει συνολικά 800 εθελοντές, εκ των οποίων οι 350 είναι ενεργοί. Παρακολουθούν μία σειρά ενημερωτικών σεμιναρίων, ώστε να σιγουρευτούν ότι μπορούν να φέρουν σε πέρας αυτό το έργο. «Κάποιοι δεν αντέχουν και τα παρτάνε. Αλλά όσοι μένουν, εισπράττουν μεγάλη ικανοποίηση. Είναι λογικό. Υπάρχουν και εξαιρετικά δύσκολα περιστατικά, όπως ένα παραπληγικό παιδί και πέντε ετών, το οποίο χρειάζεται ειδική μέριμνα. Οι κοινωνικοί λειτουργοί των νοσοκομείων αξιολογούν τις ανάγκες των ασθενών και μοιράζουν τη δουλειά στους εθελοντές», λέει στην «Κ» η κοινωνική λειτουργός του Ιπποκράτειου, Σοφία Τριανταφυλλίδου.

Ο επί 22 χρόνια εφημέριος του Ιπποκράτειου μεγάλωσε στη Λάρισα και πριν χειροτονηθεί είχε υπηρετήσει επί σειρά ετών στη Σχολή Υπαξιωματικών της Αεροπορίας. «Κατάλαβα ότι ήθελα να γίνω ιερέας όταν κάποια στιγμή στην Αεροπορία άκουσα την καμπίνα να κτυπάει και αυτομάτως ένιωσα ότι έπρεπε να ήμουν εκεί, αυτός που θα την κτυπούσε. Έτσι, το 1981 έβλαβα υποψηφιότητα ως βουλευτής στην περιφέρεια Πάτρας, εκεί, όπου εκλεγόταν ο Ανδρέας Παπανδρέου, ώστε να μπορώ να φύγω από την Αεροπορία. Όπως ήταν αναμενόμενο, δεν εξελέγη κι έτσι άνοιξε ο δρόμος για να χειροτονηθώ».

Ο πατήρ Βασίλειος Κοντογιάννης είναι πολύτεκνος. Πατέρας 6 παιδιών αλλά και παππούς, βγήκε στη σύνταξη πριν από δύο χρόνια αλλά εμμένει να μην κάθεται στο σπίτι του, για να συνεχίσει το έργο που ανέλαβε. Μάλιστα, μπήκε στη διαδικασία να μάθει ηλεκτρονικούς υπολογιστές, ακόμα και το Ιντερνετ, προκειμένου να οργανώσει ακόμα πιο αποτελεσματικά τη δουλειά του.

Ο ίδιος πιστεύει ότι το μεγάλο στοίχημα είναι να καταφέρει ο άνθρωπος να εμπιστευτεί τον άνθρωπο. «Όλοι έχουμε την ανάγκη του άλλου. Το θέμα είναι να τον εμπιστευτούμε»...

Σε 30 χρόνια ο πατήρ Γερβάσιος διέθεσε 2,6 εκατ. ευρώ για την αποφυλάκιση 11.000 μικροποινιτών.

ράς, προσφέρει και υλική βοήθεια.

Εκεί που κάποιοι συγκεντρώνουν εκατομμύρια με ανορθόδοξους τρόπους για να τα διαθέσουν σε άγνωστους σκοπούς, εκείνος μοιράζει με σύνεση τα χρήματα που συγκεντρώνει σε όσους τα έχουν ανάγκη. Σέβεται και τιμά «το δίλεπτο της χήρας», που εξοικονομείται με πόνο και ιδρώτα για τους φτωχούς και καταφρονεμένους, και το αξιοποιεί για την ανακούφιση εκείνων που υποφέρουν. 2,6 εκατ. ευρώ για την αποφυλάκιση 11.000 μικροποινιτών άπορων κρατουμένων, αλλά και για οφειλές φυγοποιών έχει διαθέσει τα τελευταία 30 χρόνια ο 77χρονος αρχιμανδρίτης, με όχημα τη «Διακονία Αποφυλάκισεως απόρων Κρατουμένων και Φυγοποιών» της Αδελφότητας της Οσίας Ξένης που εδράζει στο Πλαγιάρι Θεσσαλονίκης. Χρήματα διαθέτει η Διακονία και για την αγορά ειδών πρώτης ανάγκης για τους κρατούμενους, και σε κάθε επίσκεψη σε φυλακή παραδίδει ένα δέμα των 50 ευρώ για τον καθένα. Η Διακονία, εξάλλου, φροντίζει και για τη στήριξη των παιδιών φυλακισμένων με το ποσό των 300 ευρώ μηνιαίως έως τους ολοκληρώσουν τις σπουδές τους.

### Εισφορές πιστών

Όλοι αυτοί οι πόροι προέρχονται από εισφορές πιστών, οι οποίοι παρακολουθώντας τη δράση του αρχιμανδρίτη Γερβάσιου επί 10 χρόνια, όταν ακόμη υπηρετούσε ως τακτικός ιεροκήρυκας στη Μητρόπολη Σερρών και Νιγρίτης, πείστηκαν ότι δεν σκοπεύει να κάνει τίποτα «περίεργο» με το υστέρημα που προοριζόταν για αγαθοεργία.

Η ιστορία του «αγίου των φυλακισμένων» ξεκινάει το 1978 από τις Σέρρες, κοιτίδα της Διακονίας. Η αρχή έγινε από τις Αγροτικές Φυλακές Κασσάνδρας, τις οποίες επισκεπτόταν για να λειτουργήσει, συνοδευό-



Ο πατήρ Βασίλειος είναι εφημέριος της εκκλησίας του Αγίου Λουκά, εντός του Ιπποκράτειου νοσοκομείου.



Ο πατήρ Βασίλειος, ένας άνθρωπος ακούραστος, που κάνει καθημερινά πράξη το «αγάπα τον πλησίον σου», επί τη έργω με τους εθελοντές του, που φροντίζουν ασθενείς όλη την ημέρα σε νοσοκομεία.